

18岁后仍能治疗!

浙大儿院为特殊患者 提供扩龄服务

健康时报记者 周学津 刘静怡

通常来说,儿童医院收治对象是18周岁以下的未成年患者。如果年龄超过18周岁,需转到成人医院治疗,但对于一些特殊病种的患者来说,难免会带来就医不便。而在浙江大学医学院附属儿童医院,身患特殊疾病的患儿超18岁后仍能回院治疗。

2020年9月,浙江省卫健委下发关于“浙江大学医学院附属儿童医院为年龄超18周岁身患特殊疾病的患儿提供医疗服务”的批复,其中提到,浙大儿院可以为年龄超过18周岁身患需分期化疗的白血病、分期手术

的先天性心脏病、长期治疗的遗传代谢性病和罕见病等特殊疾病的患儿提供连续性的医疗服务。

18周岁前,患有复杂先心病的冯玖(化名)就在浙大儿院随访治疗,新政策的落地让超龄的冯玖在浙大儿院找到了希望。

“有些孩子一过18岁可能就要面临疗程中断的问题,一期手术后可能还有二期、三期手术。如果病人超过18岁,手术还没进行、随访观察未完成就转院,对患者来说并不安全。有些疾病,儿童诊疗方案比成人诊疗方案更有效,还有孩子对

儿科医生团队有心理依赖,需要‘过渡期。’浙大儿院心外科主任医师范祥明说。

浙大儿院医务部主任汪伟表示,儿童医院扩龄的背后有着患者和家属们的迫切需求,也是医生、医院、有关部门对于推动延续性诊疗,为成年患者提供‘治疗过渡期’的一次积极尝试。”

据悉,截至目前,浙大儿院已为1179人提供连续性的医疗服务,其中门诊1143人,包括白血病69人,先心病68人,遗传及罕见病1006人;住院36人,包括白血病9人,先心病2人,遗传及罕见病25人。

全国将新设立50家记忆门诊

3月23日,中国老年保健协会阿尔茨海默病分会宣布启动记忆门诊专项行动项目,将协助50家医疗机构设立记忆门诊,并在10个地区开展系列培训,计划培训约1000名记忆门诊专业医护人员。

这50家医疗机构将主

要面向基层,在全国二级医疗机构以及社区卫生服务中心、乡镇卫生院遴选。

“记忆门诊是专门治疗记忆障碍及阿尔茨海默病等认知障碍相关疾病的专病门诊,目前门诊主要在神经科、精神科、脑病科或老年科等开设。”中国老年保健

协会阿尔茨海默病分会主任委员解恒革介绍,记忆门诊可以为患者提供筛查、治疗监测、危险因素防控、诊断、随访、日常照护、居家服务以及科普教育等工作,这也是基层医疗机构的优势所在。

(林敬)

患者投诉情况将与医务人员考核挂钩

3月26日,国家卫健委、国家中医药局、国家疾控局综合司发布《关于进一步加强医疗机构投诉管理的通知》,其中提到,医疗机构应当建立投诉内部通报制度,定期对各科室投诉情况进行通报,将科室投诉情况作为科室负责人综合目标考核以及聘任、晋升、评先评

优的重要参考依据。同时,将医务人员投诉情况作为医务人员定期考核以及绩效考核的重要依据。

《通知》在加强组织机构建设、规范投诉处理流程方面也提出了相应要求,比如二级以上医疗机构应当设置专门的投诉接待场所,投诉接待场所应当尽可能设置

在方便患者寻找的位置,门外悬挂标牌,写明投诉接待时间和联系方式;医疗机构应当提供“一站式”投诉服务。

(乔靖芳)

扫描二维码
查看相关通知

甘肃规定任何人不得侵犯医务人员人格尊严

3月25日,甘肃省人民政府官网发布《甘肃省医院安全秩序管理规定》,其中提到,医院是医疗卫生服务公共场所,任何组织或个人不得干扰、妨碍其安全秩序;医务人员履行职责受法律保护;任何组织或者个人不得干扰、妨碍医务人员的工作和生活,不得威胁、危

害医务人员人身安全,不得侵犯医务人员人格尊严。

《规定》自5月1日起施行,共有二十六条,对卫生健康部门、公安机关、医院等机构应当在医院安全秩序管理中履行的职责提出了相应要求。

其中,公安机关应当在三级医院和有条件的二级医

院设警务室(站),配备必要警力;尚不具备条件的二级医院根据实际情况在周边设立治安岗亭(巡逻必到点)。

(毛圆圆)

扫描二维码
查看相关规定视觉
VISION
健康“健康中国摄影大赛”投稿作品展示
更多精彩请扫二维码进入专题

3月26日,上海瑞金医院肿瘤质子中心使用国产首台质子治疗系统4个月以来,已为100例肿瘤患者进行治疗。图为该中心医务人员为患者做诊治。 尹薇报道



日前,中山大学孙逸仙纪念医院耳鼻喉科副主任陈穗俊教授(右)团队为一名听神经瘤患者成功完成了3D外视镜辅助下乙状窦后入路右侧听神经瘤切除术。 黄睿报道



白天医院治疗、晚上回家静养、无需排队、不用住院,日前武汉协和医院金银湖院区推出“上班式”日间诊疗,不仅减轻了患者床位费,而且极大提高了病人的就诊效率。 涂晓晨报道



日前,内蒙古鄂尔多斯中医院未病中心(体检科)医护专家团队下沉至单位开展“上门”报告解读及义诊服务,针对每位体检人员定制个性化健康管理方案。 刘东萍报道